

Henry Gund, předseda. J. I. Moore, kasír. Jos. J. Novák, v. p. kasír.

## NÁRODNÍ BANKA

VE WILBER, NEB.

Jest jedním z nejstarších bankovních závodů v Saline Co. Nebraska.

Peníze půjčuje na levné úroky. Na vklady peněžní uložené na 6 měsíců a více platíme úroky. Obstaráváme záskly peněz do všech míst ve Spojených Státech i Evropě. Všechny obchody nám svěřeny bude vždy ochotně, spolehlivě a rychle vyřízeny. 19x1r

## Z OMAHY.

Památku 100 letého výročí narození Ladimíra Klácela, již uspořádala Těš. Jed. Sokol společně se Svobodnou Obcí v neděli v Sokolovně setkala se s naprostým zdem. Do síně dostavilo se na 250 posluchačů, což na naše omázké poměry svědčí výmluvně o tom, že svobodomyšlný kmen našich krajanů v Omaze se stále posiluje. Mimo to došlo mnoho omluv nepřítomných, kteří různými příčinami byli od účasti zdrženi. Program zahájen byl stručným, ale pečlivě voleným proslavem uvítáním pana Šimona Rokůska. Následující na to zpěv pěveckého odboru řádu Eliška Přemyslovna, číslo 77, Z. Č. B. J., pod řízením paní R. Tauchenové zahrnoval se shromážděným tak, že neutuchajícím potleskem si vynutili přidávek. Pan recitoval pan Stanislav Šerpán básně "Svoboda" od Svatopluka Čecha a zhostil se této své úlohy nasrže čestně. Sbor "Bojovníci" od Horaňka, zapěný Smíšeným Pěveckým Sbohem Lyra pod řízením pana J. V. Maška byl perlo program následkem zpracovanosti a citu, kterou pěví výkonu svému dovedli propůjčiti. První část programu skončena byla recitací básně "Mrtvým vlastencům" vhodné k námětu večera příležajícím, z úst paní A. Fukové. Obecenstvem netrpělivě očekávaný řečník pan Karel Pelant představen byl vhodným úvodem od pana Jana Rosického, načez se shromáždění kochali janou, přehlednou a velice poutavou přednáškou pana Pelanta na námět: "Klácel a národní myšlenka česká." Pan přednášející zasluhuje si v plném slova smyslu chválu, vzdané mu v dopisu pana J. L. Paľdy, na jiném místě tohoto listu uveřejněném. Poznali jsme v něm výborného vyprávěče, který bez lesklých frázi dovede svým posluchačům připravit požitek nad jiné cenný a vstřípní jim v paměť skutečně cenné a poučné poznatky. Pan Pelant navázav na význam 100 leté památky narození Ladimíra Klácela podal nejprve nárys doby, v níž se Klácel narodil a poměry za mládí Klácelova. Správně uváděl, jak vše bylo sverepou vládou rakouskou za Metternicha deptáno a jediné místo, kde bylo možno na lid působiti, byla kazatelna. Proto také nediv, že mládí nadšenci, kteří chtěli pro lid svůj působiti a její povznášeti, uchýlovali se ke kněžskému stavu, ač s jejich přesvědčením se naimnoze neharmonoval. Učinil to Havlíček, jenž však brzy zanechal bohosloveckých studií, učinil to Klácel a jiní. V dalším postupu přednášky rozvíjel pan Pelant před duchovním zrakem posluchačů obraz činnosti Klácelovy, jednak učitelské, jednak básnické, dále hloubatelské, ba i politické, jako redaktora Moravských Novin, jeho boje a opětné a opětné zahánění Klácela do umřívající samoty klášterní, až se konečně jako stařec šedesátiletý odhodlává k odjezdu do Soustátí, kde jeho, po všem svobodném bažičím duchu se naskytuje možnost k plodné a neomezované práci. Po vylicení trpkých sklamaní, jež zde Klácela očekávaly, jakož i jeho bojů o skývu chleba a jeho skonu obrátil se řečník k významu a účelu života Klácelova. A tu logicky dokázal, že byl to právě ideál Klácelova života, který se stotožnil s ideálem celého národa

českého, jak jej z dějin můžeme zjišťovati. Byl to odvčký boj proti Římu, který vedl národ český od stáletí a boj tento vrcholil ve stálém vzpouzení se proti víře katolické, tomuto zosobnění Říma, jak to již v dobách šerého dávnověku možno sledovati v povolání slovanských věrozvěstů Cyrila a Metoděje na Moravu, boj tento obnovován byl zakládáním různých sekt, dále reformací Husovou a pozdějšími boji husitskými a dalším postupem až k Bílé Hoře, kde národ oslabený padá do moci římské církve za pomoci žoldnětů z celého katolického světa tehdejšího do Čech sehnanych. A boj tento trvá stále. Můžeme jej viděti právě v životním díle Klácelově, jako jej možno stopovati v boji Havlíčkova a ve spisovatelských pracích našich nejpfednějších básníků a spisovatelů z prvních dob Nerudy, Svatopluka Čecha a mladé generace. Spojením těchto důkazů o protirímském boji jak v práci Klácelově tak i Čechově zjevných, získal přednášející vhodný most k proslavení dalšího odstavce své řeči o právě zesnulém mláďku národa českého Svatopluku Čechovi. A tu správně uvedl, že netřeba nám plakat, odecházeli od nás následkem neúprosného zákona přírodního naši předáci. Pláčem se neuctí památka předáků našich a buditelů tak, jako když národ pokračuje ve vytknutých mu jimi stopách a pěstuje ideál nesmazatelným písmem do duše národa českého vrytý, přejímám a důstojnou snahou o rozhojnění dědictví tak nabytého a láskou k národu za každých okolností a vždy. — Tím pan Pelant skončil a po pravdě musíme sdělit, že řeči svojí, dvě hodiny trvajcí udržoval své posluchače v bezdechém napjetí a přímo je elektrisoval. Viděti to bylo z toho, že po přednášce se utvořili hloučky posluchačů dlouho trvaly v síni a navzájem dojmny své si sdělovaly a třbily. — V pondělí uspořádal pan Pelant rovněž v Sokolovně přednášku k žactvu Svobodné Školy omázké o třech velkých mužích národa českého, totiž Janu Husovi, Janu Žižkovi a Janu Amosu Komenáškem. Pro omezenost místa můžeme výbornou o sobě a poutavou přednášku shrnouti v naučení z ní řečníkem před oči dětí vyzdvíženým: Aby milovaly pravdu jako J. Hus, aby byly statečnými jako Jan Žižka a aby pěstovaly lásku ku vzdělání jako Komenšký. Spojením těchto cností vytvoří si správný ideál člověka, který vede k úspěchům. Dojem přednášky této na dětské myslí čerpáme z úst jisté 10 leté holčičky, která dělá: "Bylo to velmi krásné, jak nám ten pán vypravoval o mistru Janu Husovi, Žižkovi a Komenišovi. Naše škola se jmenuje Comenius a já učitelce řeknu, že Comenius byl Čech!" — Ku podpoře nouzí postižené paní Havlové na William ul., sešlo se k našemu vyzvání z minulého čísla na podporách: Pan Frank Boukal z č. 1227 již. 14. ul. 50c., obchodník pan Ch. F. Heřmánek z William ul., 82 a F. Tříska 50c. — Další sbírkou v našem závodě sebráno bylo \$4.10, takže výsledek sbírky obnáší \$11.95, kterýžto obnos byl paní Havlové odevzdán. Doporučujeme paní Havlovou soucitně naší veřejnosti. — Minulou neděli odpoledne odbývána byla schůze zástupců mnoha německých spolků zdejších, ve kteréž pojednáváno bylo o tom

všeobecném hnutí v zájmu prohibice po celé zemi a očekávaném úsilí prohibičních agitátorů v našem vlastním státě, k němuž se nepochybně chystají. Všeobecně uznávána byla vážnost doby a věc pojmána s pravého stanoviska, že se totiž nejedná snad pouze jen o zájmy hostinců, nýbrž o zkracování osobní svobody každého občana, kterýž s prohibičním hnutím nesusobluší. Po výměně náhledů zvolen byl výbor, kterýž má sestaviti stanovy spolku neb jednoty, kteráž bude založena za účelem působení v zájmu osobní svobody a přísti schůze odbývána bude poslední neděli tohoto měsíce, totiž dne 26. dubna, ve kteréž návrh stanov přítomným předložen bude.

Nová česká obchodní firma započala v minulých dnech své působení a sice všeobecně známí bratři Kunešové založili si vlastní krejčovskou dílnu pro zakázkovou práci, na jihozápadním rohu 14. a Douglas ul., v prvním poschodí, pokoj číslo 8. Páni Kunešové jsou dlouholetými zdejšími osadníky a působili více méně v národním životě, tak že se těší rozsáhlé známosti, která zaručuje zdar jejich podniku. — Do rodiny manželů Aloisie a Václava Pazderkových v čísle 1213 jižní 2. ulice donesla por. babička Jos. Šlogrová klučínu vážíčko 13 liber.

Našemu dílovedoucímu v oddělení knihvazacském, panu Henry Hoffmeisterovi, 2602 Pierce ulice, skonala ve čtvrtek minulého týdne dcera Bessie ve stáří 15 let, následkem srdeční vady, vyvinuvší se po revmatismu, jenž jí před tím byl sužoval. Mrtvola jediného tohoto dítěte pana Hoffmeistera byla v pátek převezena do Davenport, Ill., kde v tamějším krematoriu byla spálena.

Porodní babička paní Louisa Svobodová donesla minulého týdne známému českému groceristovi panu K. F. Heřmánekovi, 1312 William ulice čipernou holčičku. Tatáž babička donesla manželům Josefu a Františku Šimonovým v čísle 1432 So. 14. ul. chlapečka a manželům Karolině a Václavu Troubovým, 3012 Walnut ul. z brusu novou holčičku. Obdařeným rodinám blahopřejeme.

Na výživné látky chudá mouka neudělá tolik dobrého chleba, jako mouka bohatá na živiny. Je to špatným hospodařením, koupiti horší mouku, protože je nepatrně lacinější. Vy si přejete takové mouky, ze které byste mohly upéci dobrý chléb. Taková je mouka "Pride of Omaha (Pýcha Omahy)." Je to mouka bohatá na živinu zvanou mazel a tato její součástka je tou, která vyvozuje energii v těle, kterému je poskytována. Athletové a každý, kdo musí tělesně pracovati, musí dostati živiny této v hojnosti, aby úkolům svým mohli vyhověti. Nephledněné také to, že mouka "Pride of Omaha (Pýcha Omahy)" je hotovena z ozimky, vypěstované českými rolníky v ozimkovém pásmu na jih od řeky Platte a že po svém dojití do mlýna je podrobena dvacíti sedmi různým způsobům spracování v závodě Úpdike Milling společnosti v Omaze. Nikdy dosud nebylo v přípravě mouky použito větší pečlivosti aniž vyspělosti odborné, než při výrobě této mouky. Pro vás bude nejlépe, když jí zkusíte a tím ušetříte peníze.

Dnem 1. dubna nastala kleslým ženštinám lhůta k vystěhování se z vykřičeného okrsku a již lze pozorovati, že nefest ta se chce rozlézati do obydeľných okrsků. Dostalo se nám spolehlivých zpráv o tom, že jsou vyhledávány residence, za které je nabízeno nájemné skutečně přehnané. K sobě a svému okolí nesvědomitým domácím naskytne se tím ovšem vydatný zdroj příjmů, jinak nedosažitelných, ale otázkou zůstane, co pak zahánění se neřesti znamená pro celé okolí.

Největší a nejlépe zařízená lékárna v Saline County:

## Brtova lékárna.

Hlavní sklad chvalně známých Sherwin & Williams barev a laků.

VLASTNÍ výroba známých a osvědčených léků "Brtových," chráněných známkou číslo 6130 zákona o čistých itcích a potravinách. . .

Lékaři a Černý Dodson ordinují v lékárně této, jakož i zvěrolékaři Draský a Ojers.

Dlouholetá zkušenost a praxe moje přišla již mnohým krajanům vhod. Těším se nadějí, že v pádu potřeby obraťte se vždy na Vašeho

J. H. Brta, českého lékárníka WILBER, NEB.

...NÁRODNÍ

## Besedník a Deklamátor

ČESKO-AMERICKÝ.

Sbírka proslavů a deklamací, vážných i žertovných, pro dospělce i mládež.



Pozůstává ze tří dílů, jak následuje:

**Díl I.** Proslavy a deklamace vážné. Oddělení prvé obsahuje veršované proslavy k slavnostem spolkovým, zcela původní, veaměs od A. Jandy. Oddělení II. čítá 44 deklamací vážných a příležitostných, částečně původních a ostatní veaměs pro americké poměry n pravých neb přispáobených. Tento díl čítá 128 stran a stojí brožovaný 25c.

**Díl II.** má na 228 stranách 66 žertovných deklamací pro pány a 25 deklamací pro dámy, částečně původních, nikde jinde se nenalézajících a ostatní upravené pro naše česko-americké potřeby. Cena tohoto dílu jest 30c.

**Díl III.** jest besedník pro mládež a na 160 stranách čítá v prvním oddělení 112 deklamací žertovných i vážných pro děti mládeže a v druhém oddělení 59 deklamací vážných i žertovných pro mládež dospělejší. Je to nepostrádatelná pomůcka k pořadání dětských zábav a besídek. Díl tento stojí 25 centů.

Všechny tři díly v jednom svazku, v dobré a úhledné vazbě pouze 85c.

Ke koupí u všech jednateřů, jakož i vydavatelů:

**NÁRODNÍ TISKÁRNA,**  
509-511 South 12th Street, OMAHA, NEB.

**Předplatte se na Wilberské Listy.**

Předplatné obnáší pouze \$1.50 na rok.

**B. V. KOHOUT**  
český právník

WILBER, NEBRASKA.

Úřadovna v 2hém poschodí Janouchovy síně  
Věnuje veškerou pozornost pfim před greenfimi a státními soudy, jakož u vrchního soudu Spojených Států.

1884-1907

**Jan F. Špírk**  
veřejný notář  
WILBER, NEB.

Všechny práce notářské vyhotovují se levně a správně. Záskly peněz obstarávají se bezpečně do všech dílů Evropy. Přepiavní listky prodávám pro všechny čelné společnosti. — Odbor pozemkový řídí p. V. C. Špírk. Pozemky rozdílných druhů a cen, domy a loty máme na prodej v hojnosti.

**Hospodářské knihy** Knihupectví Národní Tiskárny, 509-511 So. 12th Street, OMAHA, NEBRASKA. Dále největší výběr knih sřavných a spíseč divadelních též za snížené ceny.

**Dr. JOS. ČERNÝ**

Lékař a Ranhojič.

Úřadovna nalézá se nad Bank of Wilber. tf

Telephone v obydlí číslo 19 WILBER, NEB

**Kapesní mapy**

kteréhokolivěk ze států Amerických, na nichž je rozdělení dle okresů, všechny dráhy, všechny stanice, s připojeným seznamem všech dráh a jejich odboček, seznamu okresů s počtem obyvatelů a rozlohou, řekami, potoky, jezery, rezervacemi s všemi místy, městy, osadami a poštami máme po 25 centech. Mapy celých Spojených Států, však bez seznamu míst, máme po 25c. a \$1.00. Za tu cenu zašleme jednu neb druhé vyplacené kamkoliv v Americe neb v Evropě. Peníze nejlépe pošlete poštovní poukázkou na naši adresu:

Národní Tiskárna, 509-511 So. 12th St., Omaha, Nebr.